

# Diario de Burgos

Año XXIII.—Núm. 6.627.—Burgos.

Imprenta, Redacción y Administración: calle de Vitoria, 16, bajo. Teléfono núm. 165.

Martes 4 de Febrero de 1913.



## Moranchel, dentista

El que más trabaja en Burgos

Dentaduras desde 100 pesetas, al contado y á plazos.—Empastes desde 4 pesetas.—Extracciones, 250.

Espolón, 2 y 4, junto al Arco de Santa María.

NOTA.—Los trabajos los contruye el mismo profesional.

Único Gabinete montado con todos los adelantos



MAQUINAS PARLANTES

á plazos de TRES pesetas semanales

con todos los artículos de música fabricados

Plenos de manubrio (con motor)

Aparatos automáticos

de juego (funcionando con manubrio)

Bicicletas—Máquinas de escribir—Aparatos para

refrescos—Otros inventos

de invención catalana en serie

en el Hospital de San Juan de Dios

Sólo en el Hospital de San Juan de Dios

(Apartado, 11) CASTELLÓN

## Consulta médica

DE ENFERMEDADES DEL ESTÓMAGO, RIÑONES E INFECCIONES

Análisis aplicados al diagnóstico

D. Raulino Fernández Martos,

Médico primero del Cuerpo de Sanidad Militar, jefe del laboratorio de bacteriología y análisis de la 6.ª región.

Horas: de 12 á 2.—Espolón, 40, 2.ª, deha.

Antonio A. Carretero

MÉDICO

Consulta de enfermedades secretas, de doce á dos de la tarde.

GENERAL SANZ PASTOR, 2, 1.ª

## COMPANIA MADRILEÑA

DE ALUMBRADO Y CALEFACCION POR GAS

Esta compañía recuerda al público de Burgos, en general, las grandes rebajas hechas desde Octubre pasado, para el alumbrado, calefacción é industria.

También hace notar las facilidades establecidas para que todas las clases sociales puedan disfrutar de tales beneficios, con las instalaciones á plazos, en cualquier ó gratuitas con el contador automático de Pago Previo.

EN PALENCIA

De nuestro querido colega El Día de Palencia:

Como dijimos en nuestro último número, desde el sábado se encuentra en Palencia el aplaudidísimo Orfeón-Burgos, constituyendo no sólo la nota más brillante del Carnaval, sino la simpática de la unión entre dos ciudades hermanas.

En esta ocasión, como en ninguna, se han puesto de relieve los hondos cariños que á nuestro pueblo le pira el burgalés, pues en cuantos sitios ha estado éste, sólo pruebas de simpatía ha recibido.

La entrada del orfeón constituyó un acontecimiento grandioso, como pocas veces se ha visto, pudiendo decirse que el pueblo en masa salió á la estación, á recibir á nuestros queridos huéspedes de Burgos.

Satisfechos deben estar los burgaleses y satisfechos debemos estar los palentinos, pues unos y otros hemos puesto de relieve dos grandes virtudes: la nobleza y la hospitalidad.

Reproducimos hoy lo que dijimos hace doce años, cuando vino el «Orfeón Burgalés», y como entonces, sólo tres vivas tenemos para terminar estas líneas:

¡Viva Burgos!

¡Viva Palencia!

¡Viva Castilla!

LA LLEGADA DEL ORFEÓN

Desde mucho tiempo antes de la hora señalada para llegar el tren de los excursionistas, los andenes de la estación presentaban imponentísimo aspecto.

El tren vino con más de una hora de retraso, sin que éste desilusionase al público, que permaneció en los incómodos

veinte pesetas, y vaya, tomad, tomad un vasito cada uno... os lo regalo... á la salud, ó para que Dios...—á veces hay que nombrarle, ¿no os parece?...—dó la salud á esa excelente burguesa, que merecía ser emperatriz, reina ó presidenta de los obreros del mundo.

XX

Contra su costumbre, Pineda estaba aquel día de un humor endiablado. Con las manos atrás, paseábase agitadamente por su gabinete.

¿Qué le ocurría al excelente señor? Nada: que reinaba el Sur y se le recurría su sentimentalismo, paradigma en un médico, pero sincero en el buen doctor.

El monólogo era su forma habitual de pensar: escuchémosle.

—Me ha puesto imposible lo que acabo de ver: esa impiedad de los tiempos nuevos contra las reliquias del pasado; esa irrespetuosidad con lo que fue grande... y hoy es ruina; ese utilitarismo frío que nada respeta; esa barbarie del progreso. Miren que derribar el vetusto, pero histórico, palacio del duque de Fonsagrada, en el cual se aposentaron reyes, en el cual nacieron héroes... vendido en pública subasta y adquirido para convertir el solar en una gran fábrica de embutidos... Y pase, pase lo del derribo;

mas lo que no puede pasar, ni permitirse lo que me indignó é hizo hémorrhoear mis ojos y enrojecer mi cara, fué... el ver cómo un bestial picapedrero batía, despiadado, indiferente, grosero, con su duro martillo de hierro, el blasón ducal caído entre cascotes y piedras deshechas, aquellos cuarteles de águilas reales y leones rampantes, aquella corona de flores, conseguida por los esfuerzos y bravuras y gentilezas de antiguos varones, beneméritos de la patria y de la sociedad en que vivieron... ¿Era el inconsciente desquite del villano rebelde y vencedor contra el caballero vencido? ¿Era en aquellos martillazos golpes simbólicos que la civilización moderna, que las nuevas ideas descargaban sobre la vieja historia para pulverizarla?... Cae, era que todo pasa acá abajo, que todo cambia, que lo que ayer estaba en alto hoy por el suelo se ve. Ley fatal, inexorable... tal vez imprescindible para la vida... Pero no parece sino que yo tengo en las venas sangre de los Fonsgrados, ó que encarno en mí al paladín de la tradición, oliendo á rancio y á humedad, ó que tengo amores arqueológicos y sentimiento entrañable afecto por las piedras renegridas, por los escudos carcomidos, por los hierros oxidados.

Fa, fu, qué insufrible Sur, ¡pues no barre hasta los rincones de la memoria... Ya no me acordaba; hoy es el primer aniversario de la muerte de aquella inolvidable enfermita, de la angelical Mariana, que murió sonriéndose, que momentos antes de expirar me pidió un seco pensamiento, guardado entre las hojas de su libro de oraciones, para besarle y decirme que era un recuerdo de él, de Gustavo; que se le entregara al mozo por si alguna vez, tropezando con la vivienda silenciosa donde solía, sola, reposa; porque los otros, los suyos, allá quedaron en tierras extrañas y despidadas... Hizo bien en morirse, y mejor en morir en la casa en que nació, sobre el lecho de virgen en el cual soñó quizá sueños de ventura, en mis brazos, con el Cristo sobre el pecho, rodeada de gentes que la lloraban con lágrimas verdaderas... Confieso que he despedido impávido miles de pasaportes para el tremendo país del temido misterio, pero al firmar la papeleta de ella, mi mano temblaba como la de un viejo caduco... y no lo soy todavía.

Llamemos: que venga el coche enseñado; el Cementerio está distante, la tarde avanza... y los enfermos esperan: no olvidemos por los muertos á los que no quieren morirse.

La borina del doctor Fineda entraba por el camino de coches de uno de los paseos de la ciudad, que á la vez servía de calzada á la necrópolis, cuando un redoblado repiqueteo de dedos sobre el cristal hizo que el cochero detuviera el trote de la vieja yegua baya.

El médico acababa de sacar la cabeza por la portezuela, lanzando una interjección. Seguidamente, con brusca entonación y un poco ronca voz, dijo:

—Arrea, arrea, Boni, que ya vi lo que querías.

Dicho esto, se tiró sobre el asiento, dió un mordisco al puro que fumaba y escupió.

—Anda, anda, para que se crea en juramentos, en consecuencias, en amores eternos... El gran camuero que berreaba como un ternero, cuando le entregué el pensamiento...—Oh, jamás, jamás olvidaré á mi angel. Yo no era digno de ella; mejor dicho, nadie lo era... sólo el cielo, por eso nos la arrebató.

Y ahí va, en el mismo día del aniversario, acompañando, hecho un tarro de almibar, un cazuelo de mieles, á esa patimétrica, que con ese sombrero de plumas verdes, con ese abigarrado traje, con esa cara y esos movimientos parece un guacamayo ó una cacatúa... Y qué miradas la dirige de carnero en sacrificio; y qué posturas de Batilo memo... ¡Hombre, si da asco vivir en el mundo!

Boni, aprisa, aprisa, que me urge llegar al composante.

Una larga calle de panteones, sembrada por cipreses y sauces, en la que la vanidad de los vivos se ufana á costa de la memoria de los muertos, conducía á una plazoleta semicircular, donde se alzaban los sepulcros recientemente construídos. En uno de éstos, sencilla tumba de piedra, se leía, en letras de oro, sobre el fondo negro de una lápida de jaspe: «Descansa aquí, en la paz del Señor, Mariana Lantueno».

Solitario estaba el cementerio, con esa tristísima y melancólica soledad, que cantó con gemidos rítmicos el sentimental Bécquer, con esa quietud deprimente, que sume al espíritu en una vaga contemplación de informes sombras, que produce dolor inmaterial al pensamiento y al recuerdo.

...Calma lúgubre, paz del no ser... Ni los pájaros anidaban en los cipreses luctuosos de taraceadas ramas, ni las mariposas revoloteaban sobre aquellas matas de flores amarillas, sin perfumes ni fragancias, ni el viento al agitar las hojas susurraba misteriosas promesas de la alegre naturaleza, sino lamentos de lo invisible, tremendos *diez irae* sin palabras.

El sepulcro de la hija de don Fernando se levantaba sobre una base de piedra que formaba dos escaleras. Alguien

Cuando el tren entró en agujas, la banda municipal tocó un pasodoble, se dispararon bombas y cohetes y estalló una ovación imponentísima, clamorosa, mezclándose los aplausos con los vivas á Burgos y Palencia.

Recibió á los orfeonistas, en nombre del Ayuntamiento, una comisión formada por los señores Gandarillas, Alonso Buzón, Fraile, Arangüena y Zarzosa.

También los recibió toda la colonia burgalesa. La comitiva se puso en marcha, saliendo por el paso á nivel de la carretera de Santander, con objeto de aprovechar aquella avenida asfaltada.

Al entrar en la calle Mayor, presentábase ésta brillantísimo aspecto, pues todos los balcones estaban ocupados y una muchedumbre inmensa estrujaba á los orfeonistas, sin dejarles andar apenas.

Más de media hora, á causa de la aglomeración del público, tardó el orfeón en llegar desde la estación al Ayuntamiento, escuchando durante el trayecto grandísimas ovaciones.

El orfeón entró en Palencia tocando el pasodoble del señor Penche «El Palentino», que fué el mismo que á su entrada en Burgos ejecutó la última Tuna que de nuestra capital ha ido á aquella.

EN EL AYUNTAMIENTO

Cuando el brillantísimo orfeón hizo su entrada en el Ayuntamiento, le esperaba éste en pleno, bajo la presidencia del alcalde.

El señor Alonso saludó al orfeón en nombre de Palencia, diciéndole que venía á un pueblo hermano del suyo, donde sólo muestras de cariño había de encontrar.

Cuando terminó su discurso el señor alcalde, resonó un inmenso viva á Burgos, al que contestaron los orfeonistas, aclamando á Palencia.

Pasó después el orfeón al salón de sesiones y allí cantó varias obras entre grandes aplausos.

Cuando se retiró, fué despedido en la escalera por el alcalde y todos los concejales, repitiéndose las aclamaciones.

EN EL GOBIERNO CIVIL

Desde el Ayuntamiento se dirigió el orfeón al gobierno civil, con objeto de cumplimentar á la primera autoridad de la provincia.

La comisión fué recibida por el gobernador interino señor Vargas y el oficial señor Astray, los cuales agradecieron en sentidas frases la visita del orfeón.

EN CASA DE LA PRESIDENTA.—IMPOSICIÓN DE LA CORBATA

Desde el gobierno civil y por las calles Mayor y Barrio y Mier, fueron los orfeonistas al suntuoso domicilio de su bellísima presidenta de honor, la encantadora señorita Gregoria Lomas.

Otréció á ésta sus respetos, en nombre del orfeón, la Junta directiva.

La señorita de Lomas prendió en el precioso estandarte del orfeón una magnífica corbata.

Esta es de raso morado, por ser así el color de Castilla; tiene, primorosamente pintado por la hermosa donante, el escudo de Palencia y lleva la siguiente inscripción: «Al laureado «Orfeón Burgos», su presidenta en Palencia, Gregoria Lomas, 1913».

La corbata es de irreprochable gusto y está maravillosamente pintada, siendo una prueba elocuente del exquisito temperamento artístico de la señorita de Lomas.

Es innecesario decir que la imposición de la corbata en el estandarte fué seguida de grandes aclamaciones que el orfeón hizo á su lindísima presidenta.

LA FUNCIÓN-CONCIERTO

Si dijéramos que nunca se ha visto el teatro de Palencia tan brillante y concurrido, nadie nos tacharía de exagerados.

En efecto, ni una sola localidad quedó sin ocupar, cosa que contádimos veces se ha visto aquí, y además, se hallaba en palcos, plateas y butacas, todo lo más selecto de la buena sociedad palentina.

La sala estaba además artísticamente adornada con guirnaldas que partían desde el paraiso á los palcos bajos y en la boca del escenario se habían colocado hermosas macetas.

Empezó el concierto la banda municipal, ejecutando la primera Marcha de las Antorchas, siendo aplaudidísima.

Cuando, terminado este número, aparecieron simultáneamente en la sala la lindísima presidenta del orfeón y éste, resonó una ovación inmensa, delirante, dándose entusiastas vivas á Palencia y Burgos.

La señorita de Lomas ocupó el palco presidencial, acompañada de su distinguida madre la respetable señora viuda de Lomas y de sus guapísimas hermanas. Después la acompañaron varias damas y señoritas.

Cuanto se diga de la elegancia con que la gentilísima presidenta se presentó en el teatro, resultaría pálido ante la realidad. Un magnífico vestido de sociedad de crepés blanco y lindísimo echarpe de gasa del mismo color, salpicado de motas de oro, constituían su espléndida toilette, que realzaba extraordinariamente sus hechiceros encantos.

La presencia de los orfeonistas en la escena ofreció al público un precioso cuadro, pues formaban un nutridísimo coro de trovadores, elegantemente uniformados con trajes de impecable propiedad.

El orfeonista señor Sopaña, que es un consumadísimo lector, de alma delicada y sentimiento artístico, hizo la presentación del orfeón, con los versos de nuestro compañero Marciano Zarita, que fueron leídos en el concierto de Burgos entre ovaciones grandísimas.

Desde la primera obra cantada por el orfeón, que fué el pasodoble del maestro burgalés D. José N. Quesada, titulado «Viva mi patria!», el público se entusiasmó y el entusiasmo no decayó un solo instante, hasta la terminación del concierto, que se hizo con una jota aragonesa de gran efecto.

No creemos preciso hacer una reseña minuciosa del concierto. Baste decir que éste fué un éxito completísimo, inmenso y que durante toda la noche, los vivas á Palencia y Burgos, no cesaron un solo instante.

Porque es de justicia, mencionaremos de modo especial la primorosa labor artística del notable barítono señor Revuelto, que cantó con irreprochable gusto la romanza de «El Juramento» y la canción española «En calces», siendo muy aplaudido, y el notabilísimo pot-pourri de aires andaluces, que ejecutaron con luminante acierto los señores García, Cotoñil y Castelló.

La banda municipal ejecutó durante el concierto la «Balada española», de Roig, y una serenata de la «Fantasía morisca», de Chapí, siendo aplaudidísima. En resumen, el concierto fué de una brillantez extraordinaria y todo el público coincidió en apreciar con verdadero entusiasmo el artístico trabajo del orfeón.

EL DÍA DE AYER

Durante la mañana de ayer, el orfeón obsequió con serenatas á la Diputación provincial, director de la Sociedad Económica de Amigos del País señor Navarro, senadores señores Calderón y Marino y alcalde.

En todas partes fué recibido con elocuentes muestras de simpatía y adonde quiera que fué, le siguió un público numerosísimo, que le vitoreó continuamente.

Por la tarde fué invitado por el Circolo Jaimista á tomar café en los salones de la concurridísima sociedad y cuanto se diga del entusiasmo que reinó es poco.

Los socios recibieron á los orfeonistas con cohetes y música, saliendo hasta el portal del Circolo la hermosísima bandera de éste.

El orfeón, con los estandartes, entró á los acordes de la Marcha Real y desde aquel momento reinó una alegría indescriptible.

Después concurrió al paseo del Salón en el momento en que estaba más animado y desde el templete ejecutó la se-

renata de «El Trust de los Tenorios» y una jota, siendo ovacionadísimo por la multitud, que se estrujaba en derredor del kiosco, para oír á los orfeonistas.

Estos obsequiaron después con una brillantísima serenata á la distinguida esposa del notario D. Aniano Mesa, y á las nueve y media concurrieron por segunda vez á los salones del Circolo Tradicionalista, donde ejecutaron inimitablemente y ante un público numerosísimo varias obras, siendo ovacionados y haciéndoseles objeto de toda clase de agasajos.

EL DÍA DE HOY

Durante la mañana de hoy, el orfeón ha dado serenatas á la prensa, á la bellísima esposa de D. García Muñoz y á las encantadoras señoritas de Fonturbel.

Esta tarde continuará dando conciertos y concurrirá al Casino.

En vista del éxito grandísimo que obtuvo el orfeón en la función del sábado, varias personas le han suplicado que diera otro concierto, habiendo tenido que desistir de ello, por lo cansados que se hallan los orfeonistas.

Estos, agradecidísimos á Palencia, han renunciado á continuar su excursión por Santander y Bilbao, estando entre nosotros el tiempo que pensaban estar en las provincias del Norte.

Nota simpática, que merece párrafo aparte, fué la que tuvo lugar en uno de los intermedios del concierto dado el sábado por nuestros paisanos, al salir uno de los orfeonistas con dos botellas del «Gran Liqueur Digestivo», obsequio que D. Antonio Mesa hizo á tan brillante masa coral, por encargo expreso de don Mariano del Barrio, fabricante de tan exquisito producto y burgalés entusiasta, que siente gran cariño por cuanto á Burgos afecta.

Los orfeonistas, poseídos de una alegría inmensa, recibieron tan simpático obsequio en el mismo momento en que su triunfo era premiado con clamorosas ovaciones por los palentinos, que no cesaban de dar vivas á Burgos y Palencia.

REVISTAS Y PERIÓDICOS

Caza y Pesca.—Esta notable y simpática revista, que edita la Asociación General de Cazadores y Pescadores de España, domiciliada en Madrid, Bolsa, 10, publica, entre otros interesantes trabajos, los siguientes artículos:

La veda, por Nómrod.—Una cacería por tierras de Sanabria, por Miguel Morales.—Neurología.—Amorosa, por Un Pollo Igual.—Junto á la hoguera: Desde la América del Sur al comedor de mi casa, por Ego.—De caza: La veda de los pájaros.—Cacería de aves acuáticas en la Calderería, Sueca (Valencia).—De pesca: Pesca fluvial, por Diocleciano Llorente.—Crónica de sport, por A. de España.—Noticias.—Consultorio de Caza y Pesca.—Guía culinaria de Caza y Pesca.—Cazadores.—Sentencias dictadas por el Tribunal Supremo de Justicia en materia de caza.

Nuestros lectores pueden solicitar número de nuestra gratís.

Precios de suscripción: Trimestre, dos pesetas; año, 7 pesetas.

La veda de los pájaros

La Asociación general de Cazadores y Pescadores de España recuerda que el día 1 de Febrero empieza la veda que la ley establece para los pájaros, y, por consiguiente, que no sólo se prohíbe desde dicha fecha la caza de estos animales, sino también su circulación y venta, vivos, muertos y hasta preparados para el consumo, sea cualquiera la fecha de su adquisición.

La acción para denunciar las infracciones que se cometan es pública, esto es, puede ejercerla cualquier ciudadano, y el importe de las multas (2 pesetas por cada pájaro) pertenece al denunciante y aprehensor.

## Circolo Católico de Obreros

CAJA DE AHORROS

El detalle de las imposiciones y reintegros durante el mes de Enero, es el siguiente:

	PESETAS
503 imposiciones . . . . .	38.017,69
68 reintegros . . . . .	23.625,59
Aumento . . . . .	14.392,10

El capital de imponentes en 31 de Enero asciende á 212.758,81 pesetas, con un exceso de 130.124,33 pesetas sobre el de igual fecha del año anterior.

Responden de dicho capital:

A) La cartera de la Caja de Ahorros, constituida exclusivamente con valores de primer orden.

B) Los efectos y fianzas que garantizan, siempre en cantidad muy superior, los empeños y préstamos realizados; y

C) El capital propio del Monte de Piedad.

Esta Caja de Ahorros admite imposiciones desde una peseta, al 3 por 100 de interés anual, capitalizable á fin de año, y tiene por costumbre abonar los reintegros en el acto.

En la sección escolar se admiten imposiciones desde cinco céntimos de peseta.

MONTE DE PIEDAD

El detalle de las operaciones de esta benéfica institución durante el mes de Enero, es como sigue:

	PESETAS
106 empeños . . . . .	2.134
6 préstamos . . . . .	28.200
Total . . . . .	30.334

55 desempeños . . . . . 1.896,50  
Cancelación de préstamos . . . . . 1.857,50  
Total . . . . . 3.254

Este Monte de Piedad admite empeños sobre ropas, alhajas y otros efectos al 6 por 100 anual, y concede préstamos con garantía personal, hipotecaria ó de valores cotizables en Bolsa, al interés anual de 5 por 100.

Dispone de amplios y acondicionados almacenes para guardar los efectos empeñados y de una habitación-Caja blindada, incom bustible é infranqueable, para la custodia de las alhajas, valores y objetos de subidá estimación.

Tanto el Monte de Piedad, como las Cajas de Ahorros, funcionan con aprobación oficial del Gobierno, el cual las ha concedido por Real orden la clasificación de «Beneficencia particular», disfrutando por ello de grandes privilegios, entre otros, de exención de pago de derechos reales en los préstamos hipotecarios y de exención también, casi absoluta, del impuesto del timbre.

Interesa á todos los empleados

Motivado sin duda por el tortuoso rumbo que en su marcha ha seguido desde su creación el Colegio «Reina Victoria» y quizás creyendo fracasada la idea ó de resultados poco prácticos, se han dado de baja algunos de los socios de esta capital. Indudablemente, el cambio de personal en el Consejo y la falta de organización propia de todo organismo que empieza, nos ha hecho dudar á algunos y sin precipitarnos en nuestra decisión, hemos seguido paso á paso las tribulaciones y calamidades por que ha pasado esta hermosa obra, hasta que, afianzada y llena de buena voluntad, emprendiendo con paso firme la consecución del bello fin, cual es la educación y sustento de los huérfanos de sus socios.

Hoy puede decirse que su sostenimiento está asegurado y, por lo tanto, á aquellos que han desfallecido al principio de la jornada, renunciando á cooperar á la acción común, rogamos vuelvan

Interesa á todos los empleados

Motivado sin duda por el tortuoso rumbo que en su marcha ha seguido desde su creación el Colegio «Reina Victoria» y quizás creyendo fracasada la idea ó de resultados poco prácticos, se han dado de baja algunos de los socios de esta capital. Indudablemente, el cambio de personal en el Consejo y la falta de organización propia de todo organismo que empieza, nos ha hecho dudar á algunos y sin precipitarnos en nuestra decisión, hemos seguido paso á paso las tribulaciones y calamidades por que ha pasado esta hermosa obra, hasta que, afianzada y llena de buena voluntad, emprendiendo con paso firme la consecución del bello fin, cual es la educación y sustento de los huérfanos de sus socios.

Hoy puede decirse que su sostenimiento está asegurado y, por lo tanto, á aquellos que han desfallecido al principio de la jornada, renunciando á cooperar á la acción común, rogamos vuelvan

Interesa á todos los empleados

Motivado sin duda por el tortuoso rumbo que en su marcha ha seguido desde su creación el Colegio «Reina Victoria» y quizás creyendo fracasada la idea ó de resultados poco prácticos, se han dado de baja algunos de los socios de esta capital. Indudablemente, el cambio de personal en el Consejo y la falta de organización propia de todo organismo que empieza, nos ha hecho dudar á algunos y sin precipitarnos en nuestra decisión, hemos seguido paso á paso las tribulaciones y calamidades por que ha pasado esta hermosa obra, hasta que, afianzada y llena de buena voluntad, emprendiendo con paso firme la consecución del bello fin, cual es la educación y sustento de los huérfanos de sus socios.

Hoy puede decirse que su sostenimiento está asegurado y, por lo tanto, á aquellos que han desfallecido al principio de la jornada, renunciando á cooperar á la acción común, rogamos vuelvan

Interesa á todos los empleados

Motivado sin duda por el tortuoso rumbo que en su marcha ha seguido desde su creación el Colegio «Reina Victoria» y quizás creyendo fracasada la idea ó de resultados poco prácticos, se han dado de baja algunos de los socios de esta capital. Indudablemente, el cambio de personal en el Consejo y la falta de organización propia de todo organismo que empieza, nos ha hecho dudar á algunos y sin precipitarnos en nuestra decisión, hemos seguido paso á paso las tribulaciones y calamidades por que ha pasado esta hermosa obra, hasta que, afianzada y llena de buena voluntad, emprendiendo con paso firme la consecución del bello fin, cual es la educación y sustento de los huérfanos de sus socios.

Hoy puede decirse que su sostenimiento está asegurado y, por lo tanto, á aquellos que han desfallecido al principio de la jornada, renunciando á cooperar á la acción común, rogamos vuelvan

Interesa á todos los empleados

Motivado sin duda por el tortuoso rumbo que en su marcha ha seguido desde su creación el Colegio «Reina Victoria» y quizás creyendo fracasada la idea ó de resultados poco prácticos, se han dado de baja algunos de los socios de esta capital. Indudablemente, el cambio de personal en el Consejo y la falta de organización propia de todo organismo que empieza, nos ha hecho dudar á algunos y sin precipitarnos en nuestra decisión, hemos seguido paso á paso las tribulaciones y calamidades por que ha pasado esta hermosa obra, hasta que, afianzada y llena de buena voluntad, emprendiendo con paso firme la consecución del bello fin, cual es la educación y sustento de los huérfanos de sus socios.

Hoy puede decirse que su sostenimiento está asegurado y, por lo tanto, á aquellos que han desfallecido al principio de la jornada, renunciando á cooperar á la acción común, rogamos vuelvan

Interesa á todos los empleados

Motivado sin duda por el tortuoso rumbo que en su marcha ha seguido desde su creación el Colegio «Reina Victoria» y quizás creyendo fracasada la idea ó de resultados poco prácticos, se han dado de baja algunos de los socios de esta capital. Indudablemente, el cambio de personal en el Consejo y la falta de organización propia de todo organismo que empieza, nos ha hecho dudar á algunos y sin precipitarnos en nuestra decisión, hemos seguido paso á paso las tribulaciones y calamidades por que ha pasado esta hermosa obra, hasta que, afianzada y llena de buena voluntad, emprendiendo con paso firme la consecución del bello fin, cual es la educación y sustento de los huérfanos de sus socios.

Hoy puede decirse que su sostenimiento está asegurado y, por lo tanto, á aquellos que han desfallecido al principio de la jornada, renunciando á cooperar á la acción común, rogamos vuelvan

Interesa á todos los empleados

Motivado sin duda por el tortuoso rumbo que en su marcha ha seguido desde su creación el Colegio «Reina Victoria» y quizás creyendo fracasada la idea ó de resultados poco prácticos, se han dado de baja algunos de los socios de esta capital. Indudablemente



EL CENTRO.—Gran peluquería, Plaza Mayor, número 4, (junto al Café Suizo)

haberse presentado casos de viruela en algunos establecimientos benéficos.

Además se adoptan medidas urgentes para evitar la propagación de la enfermedad.

Cacería regia

El Rey, con los Infantes D.ª Luisa y D. Carlos, el marqués de la Romana, D. Justo San Miguel y otros aristócratas, marchó á las diez de la mañana en tron especial, para pasar el día en la finca «La Flamenca».

Despidieron á S. M. en la estación los señores conde de Romanones y Alba.

Reverter

El ministro de Estado marchó á su finca de Húnera.

Sobre una detención

El gobernador de Huelva quita importancia á la detención de unos anarquistas en aquella provincia.

El presidente

El conde de Romanones, al recibir á los periodistas, dijo que acababa de conferenciar con el señor Pérez Caballero.

Este le ha reiterado su deseo urgente y apremiante de que el Gobierno le admita la dimisión que tiene presentada desde Agosto último y reiterada luego dos veces más.

En el asunto del «Credít Fonciere» de París, y «La Agrícola del Sur de España», desea el señor Pérez Caballero que toda la responsabilidad que se haya podido adquirir recaiga sobre él y no sobre el cargo de la embajada.

Quiere que se le admita la dimisión en seguida, porque, como embajador, las autoridades judiciales nada pueden hacer y desea dejar expedito el camino á dichas autoridades. Mañana se firmará el decreto, admitiéndole la dimisión.

El Gobierno—ha dicho el conde de Romanones—lo lamenta vivísimamente, pues en la embajada de París ha prestado el señor Pérez Caballero excelentes servicios al Gobierno y á España.

«Nadie puede dudar de su honorabilidad».

«Eso ha sido una desgracia, de la que nadie está exento».

«Yo, particularmente, lo deploro, porque nos queremos fraternalmente desde que fuimos compañeros en Polonia».

«Respecto al sucesor, nada se ha pensado todavía. Ya se verá quién ha de serlo».

Al felicitarle los periodistas por su designación para la presidencia del Ateneo, manifestó el conde de Romanones:

«Yo tengo grandísimo cariño á esa casa, á la cual pertenezco desde hace 30 años, y excepto el cargo de presidente he desempeñado todos los demás».

«Han venido á ofrecerme el cargo casi por unanimidad».

«De no ser así y de haberlo querido otros, no lo hubiera yo aceptado».

«El Ateneo, económicamente, atraviesa una grave crisis y haré cuanto esté á mi alcance para encauzarlo».

«Desde luego, yo no puedo aspirar á sustituir á la extraordinaria mentalidad del señor Moret».

«La presidencia del Ateneo es hoy una carga, pero haremos cuanto se pueda».

Interrogado el presidente sobre lo que dicen algunos periódicos vaticanistas, de que se ha prorrogado la ley del candidato, á cambio de negociar todo con Roma, contestó:

«Todo eso son fantasías y los periódicos vaticanistas demuestran que no están bien enterados».

«Me atengo á mi declaración ministerial».

«Marcharé en lo posible en inteligencia con Roma, en vista de los malos resultados que ha dado el no marchar de acuerdo, pero yo no pacto».

Añadió el conde de Romanones que mañana quizá no se celebre Consejo, porque probablemente no habrán regresado los ministros ausentes.

Cree que el señor Barroso regresará de Córdoba el jueves.

Los ferroviarios

Anoche celebró un banquete en el Hotel Palace la Asociación de empleados y obreros de ferrocarriles. Asistieron al acto, presidiéndolo,

los ministros de Fomento ó Instrucción Pública, los señores Urzáiz, Gasset, director general de Obras Públicas y Alcalá Zamora y los representantes de las compañías del Norte, Madrid-Zaragoza-Alicante y de Madrid á Cáceres y Portugal.

Reinó gran entusiasmo. Al final pronunciaron elocuentes brindis el presidente de la Asociación señor Caamaño, y los señores Urzáiz, Gasset, Alcalá Zamora y ministro de Fomento.

Todos dedicaron sentidísimo recuerdo á la memoria de los señores Canalejas y Moret.

Ecos de Guipúzcoa

SAN SEBASTIÁN.—El general Luque pasó el día de ayer en Ondárriz.

Se detuvo en Irún para visitar el pabellón que ceden las autoridades con destino al servicio de Aduanas. —El Carnaval está desanimado.

Todo el día de ayer estuvo lloviendo.

Ha un Ayuntamiento

SORIA.—En la sesión municipal se produjo tremendo escándalo, por suspender el alcalde un acuerdo que adoptó la Corporación, durante su ausencia, en la última sesión, nombrando inspector de Montes de la mancomunidad de Soria.

Los consejeros protestantes se negaron á seguir discutiendo, y el alcalde, impotente para dominar el barullo, se levantó, suspendiendo la sesión.

Los republicanos aragoneses

ZARAGOZA.—Seguramente las distintas fracciones republicanas formarán aquí un solo partido.

La comisión encargada de la organización de la asamblea que se celebrará en la semana próxima para acordar la unión, trabaja con toda actividad.

Se reanuda la guerra

PARÍS.—Los búlgaros, á la hora en que terminaba el plazo del armisticio, comenzaron á atacar rudamente á Andrinópolis, iniciando el bombardeo.

La artillería turca no contestó, obediendo órdenes de Constantinopla. En la línea de fortificaciones de Tchataldja se han trabado vivos combates.

Los turcos tienen en Tchataldja 150.000 hombres, en Galipoli, 60.000, y en Andrinópolis, 20.000.

Los búlgaros disponen en Burgas de 80.000 hombres, en Tchataldja de 20.000 y en Andrinópolis de 70.000. Con dirección á Scutari han marchado 1.500 servicios, con objeto de ayudar en el asedio de la plaza al ejército montenegrino.

En las cancillerías se tiene la impresión de que la guerra reanudada durará poco.

Se considera como un síntoma favorable la carta que el Emperador de Austria ha dirigido á las cancillerías, diciendo que el comienzo de la lucha debe estimarse como una maniobra de intimación, puesta en práctica por los aliados, para conseguir su objeto.

Parece que el único deseo de Turquía consiste en dejar á salvo su honor militar y satisfacer á los partidarios de la guerra.

Cualquier fracaso podrá poner fin á ésta.

Antes de terminar el plazo del armisticio, el cuerpo diplomático hizo esfuerzo para que continuaran las negociaciones de paz, pero los aliados no atendieron tales súplicas, especialmente el representante búlgaro.

Huelga tumultuosa

NÁPOLES.—Se ha declarado la huelga general, como protesta contra el ensanche de los felatros de consumos.

Con tal motivo se han promovido graves desórdenes.

A la salida de un meeting se organizó una manifestación de millares de personas, á las que se unieron elementos agitadores que se entregaron á actos de violencia, dando lugar á colisiones entre las tropas y los manifestantes.

De la contienda resultaron más de 50 heridos.

Cuando se desarrollaban los sucesos llegaba á la ciudad la Reina Elena, con sus hijos.

S. M. se entristeció mucho al saber lo ocurrido.

La policía practicó más de un centenar de detenciones.

España y el Vaticano

ROMA.—Dice La Tribuna que en los círculos políticos se esperan con impaciencia las declaraciones que hará el señor Calbetón cuando presente sus credenciales al Pontífice.

De ellas indica que pueden resultar diferencias entre las dos políticas, que solo podrían resolverse aceptando cada una la parte del programa de la otra.

«El embajador español—añade La Tribuna—hará comprender al Vaticano la necesidad que siente su nación de aceptar una acción política más liberal».

Otra víctima

TURÍN.—El aviador José Notari, al volar en el aeródromo, cayó al suelo, matándose.

MONEDA.

Bolsa

Table with 3 columns: Price, Change, and Item. Includes items like 4 por 100 interior, 83'90, 83'80, etc.

ISIDRO PLAZA

Comerciante Banquero y Cambiante de monedas Isla, 6, Burgos

CASA FUNDADA EN EL AÑO 1855 Esta casa, la más antigua de esta ciudad en operaciones de Banca y Bolsa, ha establecido un servicio especial y muy económico para la compra y venta al contado de toda clase de valores del Estado, entregando los títulos en el acto.

Se encarga también de hacerlo en comisión, en las Bolsas españolas y extranjeras, de valores del Estado, Corporaciones y Sociedades.

Ciños sobre todas las provincias y pueblos de importancia; descuentos, compra de toda clase de cupones, billetes y monedas de oro españolas y extranjeras. Cuentas corrientes y préstamos con valores.

Se admiten depósitos en metálico y valores sin cobrar derechos por custodia. Préstamos hipotecarios. Horas de oficina: de 9 á 2 y de 4 á 7.

Almoneda

Aparador y mesa de comedor, sillaría de rejilla, centro de sala y camas. Pasaje de la Flora, 9, 4.ª, derecha.

Sabañones

El Sabañón Garofa de Estella, es el preparado más antiguo y de mejores resultados; no se ha registrado un solo caso que con su uso hayan llegado los sabañones al período de ulceración; basta con frotarse ambas manos con una pequeña cantidad, para que desaparezca el picor y calor quemante que producen en las manos y pies, siendo su curación inmediata; no mancha, suaviza la piel y evita toda enfermedad.

Depósito en Burgos, droguería de don Celestino Alvarez, Mercado, 1.

Demonstración al público en general

Los vinos de Verdugo y Hermano, de Quintanar de la Orden, son puros de uvas, como lo demuestra el análisis efectuado por el Laboratorio municipal de Burgos, con fecha 8 de Enero.

Se venden

de 50 á 60 chopos en la finca que D. César Pérez y Pérez posee en el término de Barrio de Muñó. Para tratar con dicho señor, en Belbimbre.

Se cura con las Píldoras Benzo balsámicas—calmantes—Martín. Precio: una peseta la caja. De venta: Farmacia del autor, Espolón, 54 (Correos).

Venta piano vertical

Seminario, cuerdas cruzadas, elegante forma. Informarán en esta Redacción.

Panadero

Se necesita un ayuda, siendo suficiente esté regularmente impuesto en el oficio. Diríjase á Lafont y Compañía, Pampliega.

Venta

de una berlina y dos garniciones para tronco, en ventajosas condiciones. Informes, en esta administración.

Consulta médico-quirúrgica

M. LOSTAU exquirujano-director del Hospital y Dispensario de S. Julián y S. Quirce. En su Gabinete, de once á once y medio. Bonifaz, 18, pral. En su FOLICULAR, barrio de San Pedro, teléfono núm. 88.

Liquidación de peletería y faldas barreras

Se realiza con un 50 por 100 de economía Precio fijo. — "BON MARCHÉ," — Espolón, 6.



TODOS SE CURAN. DEFORMACIONES DEL CUERPO HUMANO. Absolutamente todas se corrigen y curan rápidamente con los modernísimos aparatos del especialista TORRENT, de éxito seguro siempre, por ser lo mejor que existe y se conoce.

Grid of advertisements for Confitería Moderna, Taquígrafa, Hacén falta, Se vende, Garbanzos gordos de Castilla, Carbón vegetal, Ya llegaron, and Venta.

Advertisement for Camas y muebles Modelos especiales, Los más modernos, Los más elegantes, Los más sólidos, Los más baratos.

Advertisement for Muebles de ocasión, No hay que dudarlo: para comprar camas, sillas y muebles en general, hay que visitar la antigua tienda de venta y alquiler de muebles.

Advertisement for El emperador de los vinos finos "AJEREZADO CASTILLA," De venta en la bodega de José Tarancón, Almirante Bonifaz, 13. Pesetas 1'75 botella.

Advertisement for Viticultores, á replantar! Es la única consigna para la defensa de vuestra riqueza. Injertos excelentes con las variedades más recomendables sobre patrón franco-americano ó americano-americano, los más preconizados, los hallaréis en los viveros de Adolfo Herrarte-Haro.

Advertisement for Vides americanas Injertos, barbados, estacas y estaquillas. Inspeccionado oficialmente por el servicio agronómico de S. M. Con la más absoluta garantía y la más completa selección en las plantas de todos los vigados.

